

**Α Π Ο Φ Α Σ Η**  
**213/2025**

Η Ολομέλεια του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ύστερα από πρόσκληση της Προέδρου, συνήλθε σε συνεδρίαση στον συνήθη γι' αυτό τόπο την 30.9.2025 και ώρα 11:00, προκειμένου να συζητήσει επί της κατωτέρω υποθέσεως. Συγκροτήθηκε από τους: Ευτέρπη Κουτζαμάνη-Δρίλια, Πρόεδρο, Ιωάννη Πολίτη, Αντιπρόεδρο, και τα μέλη: Σωκράτη Τσιχλιά (με τηλεδιάσκεψη μέσω «epresence.gov.gr»), Δημήτριο Σταυρόπουλο (με τηλεδιάσκεψη μέσω «epresence.gov.gr»), Ευτύχιο Παλλήκαρη (με τηλεδιάσκεψη μέσω «epresence.gov.gr»), Πέτρο Τριανταφυλλίδη, Γεώργιο Βλαβιανό (με τηλεδιάσκεψη μέσω «epresence.gov.gr») και Ιωάννη Μιχελάκη. Απόν το μέλος Σπυρίδων Χρυσοφώτης, ο οποίος είχε κληθεί νομίμως. Χρέη γραμματέως εκτέλεσε η Αναστασία Μαραζίδου, διοικητική υπάλληλος του ΕΣΡ.

Αντικείμενο της συζήτησης ήταν η εξέταση του με αριθμό πρωτ. ΕΣΡ 6563/21.12.2023 αιτήματος της Χριστίνας Βασίλα, ιδιοκτήτριας του μη ενημερωτικού ραδιοφωνικού σταθμού με τον διακριτικό τίτλο «101 ROCK FM» Νομού Φθιώτιδας, για μεταφορά του κέντρου εκπομπής του σταθμού από τη θέση εκπομπής «Βίγλα - Δύο Βουνά» στη θέση «Προφήτης Ηλίας» Δ. Λαμιέων.

Για τον έλεγχο σχηματίστηκε φάκελος με αριθμό 1/2.1.2024, ο οποίος ανατέθηκε στον ειδικό επιστήμονα - νομικό Αλέξανδρο Οικονόμου, που κατέθεσε τις με αρ. πρωτ. 620/ΕΣ/10.4.2024 και 765/ΕΣ/13.5.2025 νομικές του εισηγήσεις.

Κατά τη συζήτηση της υπόθεσης, για λογαριασμό του ως άνω ραδιοφωνικού σταθμού, παρέστησαν η Χριστίνα Βασίλα, νέα ιδιοκτήτρια και νόμιμος εκπρόσωπος αυτού, και ο πληρεξούσιος δικηγόρος της Ιωάννης Χελιδώνης. Ερωτηθέντα από την Πρόεδρο τα ανωτέρω πρόσωπα δήλωσαν ότι γνωρίζουν το περιεχόμενο του φακέλου, έλαβαν δε τον λόγο και ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς τους. Ζήτησαν στη συνέχεια –και η Ολομέλεια δέχθηκε– να τους παρασχεθεί προθεσμία για την κατάθεση εγγράφου υπομνήματος μέχρι την 17.10.2025, ώρα 14.00, και η συζήτηση κηρύχθηκε

περαιωμένη. Ο σταθμός κατέθεσε στη Γραμματεία το με αριθμό πρωτ. ΕΣΡ 5054/6.10.2025 υπόμνημα.

Την 27.10.2025 και ώρα 11.00 η Ολομέλεια συνήλθε σε διάσκεψη επί της υποθέσεως, ύστερα από πρόσκληση της Προέδρου. Συγκροτήθηκε από τους: Ιωάννη Πολίτη, Αντιπρόεδρο, προεδρεύοντα, σε αναπλήρωση της Προέδρου του ΕΣΡ Ευτέρπης Κουτζαμάνη-Δρίλια, η οποία είχε κώλυμα, και τα μέλη: Σωκράτη Τσιγλιά, Σπυρίδωνα Χρυσοφώτη, Πέτρο Τριανταφυλλίδη, Γεώργιο Βλαβιανό (με τηλεδιάσκεψη μέσω «epresence.gov.gr») και Ιωάννη Μιχελάκη. Απόντα τα μέλη Δημήτριος Σταυρόπουλος και Ευτύχιος Παλλήκαρης, οι οποίοι είχαν κληθεί νομίμως. Χρέη γραμματέως εκτέλεσε η Αναστασία Μαραζίδου, διοικητική υπάλληλος του ΕΣΡ.

Ο προεδρεύων Αντιπρόεδρος Ιωάννης Πολίτης ενημέρωσε αναλυτικά για την υπόθεση το μέλος Σπυρίδωνα Χρυσοφώτη, ο οποίος δεν μετείχε στη συνεδρίαση της 30.9.2025, κατά την οποία έλαβε χώρα η ακρόαση του αιτούντος ραδιοφωνικού σταθμού, αναγιγνώσκοντας τις με αριθμό πρωτοκόλλου ΕΣΡ 620/ΕΣ/10.4.2024 και 765/ΕΣ/13.5.2025 νομικές εισηγήσεις, που συνέταξε ο ειδικός επιστήμονας-νομικός Αλέξανδρος Οικονόμου, το με αριθμό πρωτοκόλλου ΕΣΡ 5054/6.10.2025 υπόμνημα του ραδιοφωνικού σταθμού, το πρακτικό της συζήτησης στην Ολομέλεια και το σύνολο των λοιπών εγγράφων του φακέλου. Το μέλος Σπυρίδων Χρυσοφώτης δήλωσε ότι ενημερώθηκε πλήρως ως προς τα ουσιώδη σημεία της συζητήσεως της 30.9.2025 και η δήλωσή του αυτή καταχωρίστηκε στα πρακτικά. Παρέστη επίσης και ο ανωτέρω εισηγητής, ο οποίος ανέπτυξε το ζήτημα προφορικώς, εισηγούμενος την αποδοχή της αιτήσεως του άνω ραδιοφωνικού σταθμού, με την συμπληρωματική του εισήγηση, και στη συνέχεια αποχώρησε. Η Ολομέλεια, αφού μελέτησε το σύνολο των στοιχείων του φακέλου:

## **ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΩΣ ΕΞΗΣ:**

### **I. Νομικό Μέρος**

1. Κατά το άρθρο 53 του Ν. 2778/1999 (ΦΕΚ Α 295/30.12.1999): «1. Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί, που λειτουργούσαν την 1η Νοεμβρίου 1999, θεωρούνται ως νομίμως λειτουργούντες μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής

Ενημέρωσης, η οποία προβλέπεται στο άρθρο 7 παρ. 2 του ν. 2328/ 1995, για την προκήρυξη συγκεκριμένων θέσεων αδειών λειτουργίας τοπικών ραδιοφωνικών σταθμών. Μετά την έκδοση της υπουργικής απόφασης του προηγούμενου εδαφίου, οι ανωτέρω ραδιοφωνικοί σταθμοί εξακολουθούν να θεωρούνται ως νομίμως λειτουργούντες εντός των ορίων του αντίστοιχου νομού, εφόσον υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής στη σχετική διαγωνιστική διαδικασία και μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης με την οποία θα χορηγηθούν οι άδειες λειτουργίας για το νομό αυτόν, ή μέχρι την έκδοση σχετικής απορριπτικής απόφασης, ή αρνητικής βεβαίωσης, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 2 παρ. 5 (περιπτώσεις γ' και δ') του ν. 2328/1995 (...). 2. Οι αναφερόμενοι στην προηγούμενη παράγραφο ραδιοφωνικοί σταθμοί οφείλουν να τηρούν τους προβλεπόμενους στο άρθρο 8 του ν. 2328/1995 κανόνες λειτουργίας, καθώς και αυτούς που προβλέπονται από τους ισχύοντες κώδικες δεοντολογίας του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. (...). Επίσης, οι ανωτέρω σταθμοί οφείλουν κατά τη λειτουργία τους να μην παρεμβάλλονται στους διαύλους συχνοτήτων της Ε.Ρ.Τ., καθώς και στις επικοινωνίες των Ενόπλων Δυνάμεων, της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, του Ο.Τ.Ε. και κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος δικτύου. Σε αντίθετη περίπτωση και εφόσον αυτό διαπιστωθεί από ειδική τεχνική έκθεση αρμόδιου οργάνου, ο Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης διατάσσει αμελλητί την άμεση διακοπή λειτουργίας του σταθμού αυτού, καθώς και την κατάσχεση όλου του τεχνικού εξοπλισμού».

2. Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 τελευτ. εδάφιο του Ν. 3592/2007, «Αρμόδια για την εποπτεία και τον έλεγχο της νόμιμης χρήσης του φάσματος των συχνοτήτων από τους αδειούχους και την επιβολή κυρώσεων είναι η Ε.Ε.Τ.Τ., σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3431/2006, όπως ισχύει».

3. Κατά το άρθρο 109 παρ. 5 εδ. β' Ν. 4727/2020 [Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) - Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις]: «Οι διατάξεις του παρόντος δεν εφαρμόζονται: (...) β) στην αναλογική ραδιοφωνία ελεύθερης λήψης, με την επιφύλαξη των διατάξεων περί εποπτείας και ελέγχου της χρήσης του φάσματος ραδιοσυχνοτήτων και επιβολής των σχετικών κυρώσεων. (...)».

4. Κατά το άρθρο 114 του ίδιου ως ανωτέρω νόμου, «Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης είναι αρμόδιο για: (...) ιβ) Την έκδοση αποφάσεων για τον καθορισμό κάθε τεχνικού θέματος σχετικού με τη χρήση των ζωνών ή των μεμονωμένων

*συχνότητων για τη ραδιοφωνία και την τηλεόραση, καθώς και κάθε τεχνικού θέματος σχετικού με την παραγωγή, μετάδοση και αναμετάδοση ραδιοηλεκτρονικών προγραμμάτων».*

5. Κατά το άρθρο 4 παρ. 1 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας «*α. Οι δημόσιες υπηρεσίες, οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, όταν υποβάλλονται αιτήσεις, οφείλουν να διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις των ενδιαφερομένων και να αποφαινόμενοι για τα αιτήματά τους μέσα σε προθεσμία πενήντα (50) ημερών, εφόσον από ειδικές διατάξεις δεν προβλέπονται μικρότερες προθεσμίες.*

Από το συνδυασμό των διατάξεων αυτών, μεταξύ τους και προς τη γενική αρχή της λογικής συνοχής και ενότητας της έννομης τάξης, καθώς και της χρηστής διοίκησης και της αρχής της αναλογικότητας, συνάγονται τα ακόλουθα:

(α) Ότι, ενόψει της αδυναμίας εφαρμογής της οικείας νομοθεσίας, που προβλέπει την χορήγηση αδειών λειτουργίας στους ραδιοφωνικούς σταθμούς, εφαρμόζεται η διάταξη του άρθρου 53 Ν. 2778/1999 δια της οποίας θεωρούνται νομίμως λειτουργούντες όσοι σταθμοί λειτουργούσαν κατά την 1.11.1999. Με τη διάταξη αυτή, ο νομοθέτης επεδίωξε να ρυθμίσει, μέχρι την χορήγηση των αδειών, μία πραγματική κατάσταση (αυθαίρετη χρήση του ραδιοφάσματος), στη βάση δε αυτή χορηγήθηκαν βεβαιώσεις νόμιμης λειτουργίας στους ραδιοφωνικούς σταθμούς. Με τη χορήγηση βεβαίωσης λειτουργίας δεν εκχωρήθηκε συχνότητα, ούτε έγινε ρητή αναφορά στην χρήση συγκεκριμένης συχνότητας ή κέντρου εκπομπής, ούτε ελέγχθηκε άλλο στοιχείο της νόμιμης λειτουργίας του σταθμού, αλλά αναγνωρίστηκε το πραγματικό γεγονός της λειτουργίας των σταθμών κατά την 1.11.1999 και μεταγενεστέρως.

(β) Εξαιτίας του όλως εξαιρετικού χαρακτήρος της ρύθμισης - αφού δι' αυτής επιδιώκεται η προσωρινή τακτοποίηση του ραδιοφωνικού τοπίου - και ως εκ τούτου οι σχετικές διατάξεις πρέπει να ερμηνεύονται στενώς, παρέχεται στον δικαιούχο η δυνατότητα χρήσης ενός κέντρου εκπομπής και δη εκείνου που χρησιμοποιούσε κατά την 1.11.1999, με την επιφύλαξη των μεταγενέστερων διατάξεων περί δευτερευουσών θέσεων εκπομπής.

## **II. Πραγματικό μέρος**

Ο ραδιοφωνικός σταθμός με τον διακριτικό τίτλο «101 ROCK FM» Νομού Φθιώτιδας είναι κάτοχος της με αριθμό 83/8.9.2006 βεβαίωσης νομίμου λειτουργίας, η οποία

εκδόθηκε από το ΕΣΡ. Βάσει αυτής, νομιμοποιείται να εκπέμπει από τη συχνότητα 101 και από τη θέση εκπομπής «Βίγλα - Δύο Βουνά» του Νομού Φθιώτιδος.

Με το αίτημά της, η ιδιοκτήτρια του ραδιοφωνικού σταθμού Χριστίνα Βασίλα ζητά την έγκριση της μεταφοράς του κέντρου εκπομπής του σταθμού από ιδιωτικό χώρο (θέση «Δύο Βουνά», που είναι καταγεγραμμένη στο Μητρώο του ΕΣΡ) στο αναγνωρισμένο κέντρο εκπομπής «Προφήτης Ηλίας» Δ. Λαμιέων. Επικαλείται έξωση από τον αναφερθέντα ιδιωτικό χώρο, όπου είχε εγκατασταθεί το κεραιοσύστημα του ρ/σ. Υποβάλλει το από 10.12.2013 Ιδιωτικό Συμφωνητικό Δωρεάν Παραχώρησης, Χρήσης και Φιλοξενίας (φέρων βέβαιη χρονολογία) στο ως άνω ΚΕ που συνυπογράφεται από τον Λουκά Καλομοίρη, ιδιοκτήτη του ραδιοφωνικού σταθμού «ΦΥΣΤΙΚΙ RADIO 95,8» Νομού Φθιώτιδας. Έχει μάλιστα δήλωση του σταθμού για καταχώρηση του κεραιοσυστήματος του σταθμού στο ΣΗΛΥΑ της ΕΕΤΤ από το Δεκέμβριο του 2023.

Τέλος, για το ζήτημα της χρήσης του νέου κέντρου εκπομπής έχει εκδοθεί η υπ' αρ. 1128/2/7.10.2024 απόφαση της ΕΕΤΤ, με την οποία αναστέλλεται η έκδοση αποφάσεως της τελευταίας επί της νομιμότητας της ενέργειας αυτής, μέχρι να αποφανθεί το ΕΣΡ, αρμόδιο κατά την ΕΕΤΤ, να αποφανθεί επί του αιτήματος του σταθμού.

### **III. Υπαγωγή**

Με βάση τα εκτεθέντα, το κρινόμενο αίτημα μεταφοράς του κέντρου εκπομπής του ραδιοφωνικού σταθμού είναι νομικώς αβάσιμο αφού από καμία διάταξη νόμου δεν προκύπτει ότι το ΕΣΡ έχει νόμιμη εξουσία να εγκρίνει τη μεταφορά κέντρου εκπομπής ραδιοφωνικού σταθμού.

## **ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ Η ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ**

Απορρίπτει, ομοφώνως, το αίτημα της Χριστίνας Βασίλα, ιδιοκτήτριας του ραδιοφωνικού σταθμού με τον διακριτικό τίτλο «101 ROCK FM» Νομού Φθιώτιδας, για την έγκριση μεταφοράς του κέντρου εκπομπής του ως άνω ραδιοφωνικού της

σταθμού από τη θέση εκπομπής «Βίγλα - Δύο Βουνά» στη θέση «Προφήτης Ηλίας» Δ. Λαμιέων, κατά τα ειδικότερα αναφερόμενα στο σκεπτικό.

Κρίθηκε και αποφασίστηκε την 27<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2025 και δημοσιεύτηκε την 26<sup>η</sup> Μαρτίου 2026.

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛΙΤΗΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΡΑΖΙΔΟΥ